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RELAZIONE FINALE

Lo scopo della attivita’ di ricerca prevista durante questo periodo di visita del Department of Computer Science, University of Leicester era l’elaborazione dei  fondamenti teorici basati sulla definizione ed uso di logiche temporali su stati e azioni per la specifica ed analisi di processi e servizi in linea con le più recenti direzioni di sviluppo per sistemi orientati a servizi. Interessanti applicazioni di tali sistemi si possono trovare in vari settori applicativi quali i sistemi di telecomunicazione, i sistemi di Infomobility, i sistemi bancari.  Il fornire adeguati strumenti che consentano la realizzazione di questi sistemi garantendone  la qualita’ del servizio offerto fin dalla loro progettazione software e’ sicuramente un punto molto importante per la ricaduta anche economica su chi e’in grado fornire questi servizi. Un’interessante descrizione di questo settore si puo’ trovare su ERCIM News No. 70, Luglio 2007 dove e’ pubblicata una sezione speciale su Service-Oriented Computing che presenta varie attivita’ di ricerca in questo campo.

Nel settore della specifica di sistemi orientati a servizi, sono stati recentemente introdotti degli approcci per la composizione, ad un alto livello di astrazione, di  protocolli di interazione tra i processi che sono necessari per il rilascio di servizi avanzati da rendere poi disponibili on-line. Tra questi approcci possiamo citare un linguaggio ed un contesto formale, SRML (Service Reference Modelling Language),  che supporta la modellazione di servizi complessi al livello delle funzionalità offerte all'utente e quindi indipendenti dalla piattaforma sottostante, su cui tali servizi vengono implementati e  resi disponibili.  SRML e' stato sviluppato dal prof. Jose' Luiz Fiadeiro dell'Università' di Leicester, in parte nell'ambito del Progetto  SENSORIA  (Software Engineering for Service-Oriented Overlay Computers, FP6-2004-IST-FETPI), il cui obiettivo e' la definizione di un framework formale per la modellazione di servizi utilizzabili sia  come WEB services sia su altre piattaforme come le griglie GRID (http://www.cs.le.ac.uk/people/jfiadeiro/). 

In questo contesto e' iniziata una collaborazione con il prof. Fiadeiro e membri del suo gruppo, il cui obiettivo e' di sviluppare i fondamenti teorici relativi alla definizione di logiche per la specifica di proprietà di servizi modellati con SRML; in particolare si intendono considerare logiche temporali basate su stati e azioni per la specifica ed analisi di processi e servizi, in linea con le più recenti direzioni di  sviluppo per process e service oriented computing.

Durante le 3 settimane trascorse presso il Department of Computer Science, University of Leicester, l’attivita’ si ricerca si e’ concentrata su lo studio e sviluppo di nuovi formalismi logici idonei a descrivere proprietà comportamentali di sistemi la cui specifica ad alto livello sia formalizzata utilizzando SRML.  In particolare a partire  la logica temporale branching basata su stati ed azioni UCTL recentemente sviluppata in ISTI  sono state studiate le caratterizzazioni di questa che consentano la  definizione quelle che sono le proprietà interessanti per le verifica della correttezza dei protocolli di comunicazione definibili tramite specifiche architetturali di servizi definite in SRML. L’attivita’ e’ stato svolta in stretta collaborazione con il prof. Fiadeiro e membri del il suo gruppo presso l'università di Leicester, tra i quali alcuni studenti di PHD.

A partire da questa esperienza, molto fruttuosa, di ricerca comune e’ prevista la realizzazione di strumenti automatici per la verifica di proprietà su specifiche  SRML utilizzando  quando possibile gli strumenti di model checking sviluppati recentemente presso l’ISTI per la logica UCTL. Si prevede inoltre la presentazione in conferenze e/o workshop nel prossimo futuro del lavoro di ricerca svolto in questo periodo di mobilita’ presso il Department of Computer Science, University of Leicester. 

